

铁建情怀

青春有梦 无愧芳华

□ 李佳佳

如果问梦想是什么?我想答案肯定五颜六色、多姿多彩。梦想可能是一份远大的志向,世界不能变得更好,我要去试试;梦想也许是一个简单的愿望,凭知识改变命运,靠奋斗成就精彩。那我的梦想是什么?从入职伊始,我就执着追寻,踏上了一个平凡铁建人的逐梦之旅。

在奔腾不息的雅鲁藏布江畔,海拔3400米的雪域高原上,有一条新“天路”如巨蟒、似银龙,蜿蜒盘旋,向前延伸。在其腹地深处,有着世界级岩爆难题的拉(萨)林(芝)铁路巴玉隧道内,曾经几乎每天都上演着这样的惊心动魄:石头毫无征兆地从洞窟、洞顶等处弹射出来,像炮弹一样不停地飞溅……

“90后”技术干部小徐,是隧道深处的“逆行者”。每当岩爆发生时,他都会冒着生命危险到掌子面收集影像资料,以供研究“破敌之策”。“伤人的岩爆不响!”每次从洞里出来,小徐都心有余悸,身上也会多了不少大大小小、突然裂开的口子。

我曾经想,是怎样英勇的“战士”,才敢直面“枪林弹雨”的掌子面,才敢以血肉之躯和岩石搏斗?直到看到隧道贯通时,更多像小徐一样的年轻小伙子,我明白了,梦想是青春力量,更是一种无畏生死、迎难而上的榜样坚守。

2020年春节前后,一场突如其来的新冠肺炎疫情肆虐着整个神州大地。那段时间,我们体会了太多的感动:电视屏幕里,“中国加油”“武汉加油”的鼓舞不绝于耳;满是泪痕的脸颊、充盈着血丝的眼眸让人感同身受……

中铁十二局二公司武汉地铁项目部处于当时国内疫情的“重灾区”。连日来,地方确诊病例不断攀升,床位供应日趋紧张……项目部职工看在眼里、急在心里。

2020年2月15日,项目部紧急派出由20余人组成的“援建小组”,投身“方舱医院”建设一线。他们与时间赛跑,与病毒搏击,在短短2天之内,安装床位568个、隔板864平方米、窗户128

个。他们用行胜于言的干劲,为担当定义、给梦想赋能。我理解了,梦想也是同心协力、患难与共的社会责任。

还是在那个特殊而又漫长的春节,另一场“战役”在该公司突然打响。2020年2月6日晚10时,二公司紧急吹响了沪蓉铁路云顶隧道应急抢险的“集结号”。要在既有铁路采用全断面施工,线下作业时间极短,其中最大的困难就是如何抓好“防疫与保障”这一施工“胜负手”。

高峰时期,项目部有800多人参与抢险,防疫人员就像上了弦的发条,一刻不停地发挥着螺丝钉的作用。苏小米是该公司门诊部的一名持证医师。他坚持每天挨个宿舍巡察,定点开窗通风。每当听到职工有感冒现象,他都会第一时间赶到隔离现场,认真查看病情症状,每天跟进健康状况,直到职工完全康复……

在抢险一线,像苏小米一样的防疫人员还有很多,他们不惧严寒,无畏风雨,一遍一遍巡察排查,一趟一趟分

发物资,一处一处清洁消毒,共同筑起了阻击疫情的坚固防线,应急抢险任务提前6天顺利完成。此刻,我懂了,梦想也是闻令而动、向险而行的使命担当。

在逐梦的路上,我听到的故事还有很多很多。在北京南水北调配套工程河西支线,我们凝心聚力,攻坚克难,创下了同类盾构施工月掘进742环的国内纪录;在深圳坂雪岗地下连通通道,我们砥砺前行,全力攻关,创造了超大断面矩形顶管一次顶进143.9米的国内最长纪录;在中老国际通道玉磨铁路,我们投身国家“一带一路”建设,率先贯通了全线首座万米长隧——万和隧道……

回顾逐梦足迹,步步充满艰辛;展望未来人生,处处都是精彩。有人说,青春好似竹子拔节,听不到声响,却看得见力量。在企业高质量发展征途上,这份青春力量、青春梦想散发的光和热,铸成了一项项用汗水浇筑,彰显着大国风采、增进民生福祉的伟大工程。

我也终于寻到,我的梦和万千新时代铁建青年一样,都有着共同的出发点:在每一项工程,都留下我们生命奋斗的痕迹;在最好的年华,勇做拼搏奋斗、争创一流的新时代追梦人!

作者单位:中铁十二局二公司

大路歌台

小小的火车票

□ 唐珂

小小的火车票
这一头是白雪皑皑的北国
那一头是艳阳高照的南国
它铭刻着这段归途的距离

小小的火车票
这一头是努力向梦想靠近
那一头是故乡温馨的家园
它辗转着生活百态的辛酸

小小的火车票
这一头是常年舟车劳顿的奔波
那一头是老人倚在村口的期盼
它勾勒着阖家团圆的画面

小小的火车票
这一头是唠叨的母亲
那一头是啾啾的孩童
它牵引着心底深处的惦念

小小的火车票
这一头是俊俏的青年
那一头是芬芳的姑娘
它诉说着唯美爱情的甜蜜

小小的火车票
不仅仅是一张乘车的凭证
它目睹了人世间的离别与欢聚
装满了异乡人常年难熬的等待
每当除夕夜的钟声响起
这头的狂奔,那头的等待
小小的火车票是无法言喻的乡愁

作者单位:中铁十五局轨道公司

远方客人

□ 周康康

故乡总有一处
是旧情低语时
可以咀嚼出童年味道的地方
是长大后
背起行囊志在四方回眸的地方

远方啊
是娘亲在故乡望眼欲穿的期盼
我不知在漂泊中忙碌了多久
在他乡的黑夜拖着沉重的脚步
踏出家门那熟悉的方言
是否丢了原始的土味
时节愈深
愈想急切地推开
离开故乡时的那扇门
不是门有多精美
只是庭院树下逐渐老去的人
是积攒了很久的牵挂

作者单位:中铁十一局三公司

亲情似海

耳背的父亲

□ 袁银博

好像从上次挂了电话后,父亲已经有意不接我的电话了。他说:“听得不是特别清楚,别浪费电话费了。”

不知怎么,电话这头的我心头一痛,泪如雨下。这是我的父亲吗?这是我勤勤恳恳了一辈子的父亲吗?

孔子曰:“六十而耳顺”,意思是说60多岁的人听到别人的话,用不着多想就能领会。可是,我挚爱的父亲还不到60岁,就因为长期劳累而导致左耳失聪了。

父亲出身贫寒,12岁因家境原因不再上学,跟随爷爷种田、务农、卖菜。不到16岁的年纪便跟随亲戚到工地干活,父亲从小工干起,慢慢地做到大工,然后自己包一些小工程。然而总是赚得不多,并非父亲能力不行,而是因为干完活拿不到工程款。好几次都是用母亲种地、养猪攒的钱给工友付了工资。每每提及此事,母亲总会埋怨父亲几句,父亲也不反驳。从我记事起,父亲便常年在外干活,每到农忙时便提着小包回



长桥卧波

李志君 摄

作者单位:中铁二十五局

花样年华

被期待的幸福

□ 向定海

我最近一次出差回工地,从昆明出发,网约车要6个小时才能到县城,客车则需要9个小时。于是,我选择了坐网约车。

9点出发,提前半小时到了约定的上车地点,7座的车已经预定满员,车主很高兴,将大家的行李一一摆放好,甚是热情。其他同行人员各自拎着一小袋食物,看架势,他们都是经常坐这趟车的熟客,准备工作很充分,唯独我只备了一瓶水。

“不知道墨临高速什么时候能通,开通了回去就快了,现在每次都得天天,唉……”一位小伙子师傅聊起来了。“听说年底就要通,但是不知道月底还是春节前。”师傅回

答道。另外两人也问了起来,大家你一言我一语,对高速开通十分期待。我作为这条高速公路的建设者,一种莫名的自豪感油然而生。我说:“我们正在24小时不间断地对路面进行沥青施工,已经完成了三分之二,天公作美的话,月底就能开通,大家很快就可以全程高速行驶回家了。”

“那需要多长时间呢?”“您是哪个单位的?”“高速收费会不会很贵?”……大家把问题一股脑地抛向我,我知道的就准确地告诉大家,不知道的和大家探讨起来,场面十分热闹,也十分和谐。说话间,时间到了,人也齐了,汽车启动,向着目的地进发了。

出发没一会儿,就堵车了。面对堵车,大家已经司空见惯了,心态都挺好。“这点堵不算什么,6月份有一次,我们在车上呆了12个小时,到昆明一共花了20个小时,那才惨呢,还没办法,只有一条路可以走。”说完,小伙子转头看向了,我,笑了笑。

是啊,交通闭塞给大家出行带来极大的不方便。我们扎进深山,抛家舍业,不就是为了造福百姓吗?像他们这样期待高速公路开通的人应该有很多,经历困途的人应该也不少,这份朴实而单纯的期待是我们最大的动力,也是最大的幸福。

作者单位:中铁十六局路桥公司



企强工富

内和外顺

冯瑜晨 篆刻

1949年8月,我大队奉命抢修8号桥,这是一项非常艰难而紧迫的抢修任务。

8号桥是陇海路上横贯东西的一座全国最高桥梁,在抗日战争和解放战争中,几次被炸毁。桥高45米,几孔混凝土桥梁被炸落到河底,只剩下遍体鳞伤的几座桥墩。8号桥不抢通,将影响陇海路全线的贯通,因此8号桥便成为全线重点“卡脖子”工程。受团党委的委托和指派,我和焦乃积同志组成现场工作组,负责现场的思想教育和宣传动员工作。河水少,我们就在桥下一处坡地支起帐篷,用来住宿和办公。当时正是盛夏,天气炎热又阴雨连绵,帐篷内外以及我们的被褥都被雨水淋湿。我也生了疥疮,浑身疼痛痒痒,但照样同大家一起顽强奋斗。

抢修8号桥,关键的问题是一必须把几座不平的桥墩搞平,才能架梁通车。但是桥墩高达45米,人怎么上去呢?师团党委领导都非常重视,特地请来了国内外包括前苏联的专家,到现场勘察研究。有的提出用脚手架搭架于墩顶,但大量脚手架到哪里去寻找呢?我们政工组与现场施工的营连领导,包括一营营长潘锡轩、一连指导员李建等同志一起反复研究,发动群众,开展征集合理化建议,群策群力攻克难关。当时,广大官兵和技工师傅们,都围绕桥墩仔细观察,三五成群反复琢磨研究。很快,一连的架子工杨连第、赵世权等同志,提出一项合理化建议。杨连第的建议是:“桥墩的壁面上每隔2.3米就有一个突出的铁夹板,夹板上都有几个上螺丝用的小孔,可以利用这个有利条件,用一根长杆顶端绑上铁钩,铁钩插入铁夹板的小孔,人顺着长杆爬到铁夹板上,用铁丝把脚手杆绑在铁夹板上。一节一节地往上绑,两侧竖杆绑好,下面的人再绑横杆,就成了云梯,人就可以顺着云梯到墩顶了。”

峥嵘岁月

□ 牛长夫

杨连第“登高”全纪录

经反复研究,大家一致认为杨连第的建议可行,但危险性较大,稍有不慎跌落下来就是粉身碎骨。最后经师团领导与总工程师共同研究确定试行。杨连第同志自告奋勇,带头爬杆搭架登顶。我对杨连第同志说:“杨师傅,能行吗?会不会摔下来啊?”杨连第同志说:“牛干事,你放心,我干了很多年架子工,有把握!就是摔下来,为战争胜利也值了……”

同年9月4日上午,杨连第同志带领18名勇士,开始按计划操作。只见他举起了长杆,稳稳地勾住了铁夹板上的小孔,身子一纵顺着杆子爬上去,然后用脚和双腿稳稳地夹住长杆,腾出手来搂住下面递上来的脚手杆,用铁丝把它绑在铁夹板上。赵世权同志在他侧面上绑,两侧竖杆绑好,下面的同志再绑横杆。当杨连第同志快绑到墩顶时,地面上的人,一个个都屏住了呼吸,为他们祈福和祷告。呼啸的寒风,吹的杨连第在空中不停摇晃,人们都捏着一把冷汗,最后,他终于顺利地登上墩顶,全现场的人都为之振臂高呼,热泪盈眶。我和焦乃积同志,走到刚刚架好的杨连第同志跟前,把事先准备好的大红花,亲手戴在杨连第、赵世权等18位勇士的胸前。

登顶的云梯搭起来了,人可以从上到墩顶了。但新的难题又出现了,特别是8号墩,墩高必须铲掉高出部分的混凝土,与其他墩顶看齐,才能顺利架梁。墩顶上的混凝土比石头还硬,如果用铁锤一锤一锤地砸平,要几个月时间。任务紧急,时间不等人,怎么办呢?必须想办法放炮。打眼好说,在高达45米的桥墩上怎么放炮啊?假如点了火,怎样及时的藏身呢?这时,又是杨连第挺身而出,自告奋勇,承担点火放炮的任务。他想出办法:在桥墩左侧用木杆搭上一个顶棚,点火之后,他迅速躲进顶棚之下。炮响,近在咫尺,巨大声浪震耳欲聋,整个身心都会受到伤害。杨连第同志义无反顾承担起这项艰巨而危险的任务。

那几天,天总是阴沉沉的,雨下个不停,他全身都被雨水湿透,坚持在墩顶点火放炮。全现场的官兵们都为他揪着心。杨连第同志却在狭小的墩顶上,顶风冒雨,一遍一遍地点火放炮,一次又一次的快速藏身,就这样,连续奋战了三天三夜,连续爆炸100多炮。他耳震聋了,眼震红了,脸熏黑了,头震晕了,可以说是遍体鳞伤,充分彰显出了他的英雄本色。

经过杨连第和铁纵一支队一大队一营的全体官兵英勇奋战,终于把抢修8号桥的任务提前完成,使陇海路全线提前顺利贯通,为解放战争、解放大西北做出了杰出贡献,立下了不朽的战功。

扶贫人物

农家「好把式」

□ 李卓林



半年前,柴书记还是中铁十七局物资公司昌赣板场党支部副书记。而现在,他皮肤黝黑、风尘仆仆,见面一开口就是:“我们村种植的芦笋已到了成熟季,马上就要收割了;我们村的牛羊已形成规模化养殖,乡亲们的收入实现了大翻身……”俨然一个村党支部书记的模样。柴书记名叫柴文惠,现在是山西省临汾市汾西县杨木山村驻村扶贫干部。

柴文惠曾是一名军人,1999年转业到中铁十七局,先后在物资公司物资调配中心、轨道板场工作。得知中铁十七局选派扶贫干部时,昌赣板场已基本完工,他便义无反顾地报了名。2020年4月初,经组织批准,柴文惠踏上汾西县的黄土地,接受一场新的考验。

杨木山村地势落差较大,各家各户离得比较远,柴文惠不辞辛苦,步行至每家每户进行走访。翻看他的微信运动,每天的步数都在3万步以上。柴文惠调侃道:“我敢说,现在你们谁也比不上我的脚力。”如今,他走在田间地头,查看芦笋长势,并同村民一同收割、运输,成了一个农家“好把式”。

“村民们对我们特别热情,特别欢迎。”柴文惠说。原本在公司项目党支部任职的他,有一定的群众工作基础。他说:“我们来扶贫,首先得做好群众工作。先从思想上帮他们脱贫,让村民充分信任我们,觉得跟着我们可以让他们生活富裕起来,这样我们的扶贫工作才能更好地开展。”

“随着规模种植的形成,小芦笋爆发大能量,产业链条正在逐步完善。”说起这个,柴文惠脸上又流露出异常的兴奋。在中铁十七局扶贫队的带领下,杨木山村里又种了核桃、药材等。经过全村上下一起努力,各类农产品拓宽了销路,形成了一条龙模式,破解了以往山货走不出去的难题。另外,村里规模化养殖的牛羊,产量提升的同时,肉类品质也进一步优化,市场竞争力显著增强。现在,村民收益稳步提高,乡亲们腰包也越来越鼓了。

脱贫攻坚本来就是一场硬仗。3个月下来,柴文惠体重下降了10多斤。他住的地方是上世纪80年代乡计生委的办公地,单人床很窄,身高体壮的柴文惠临时拿废弃的砖头,搭了块木板。在驻村联络点吃饭,几乎每顿都是土豆丝和面条。很多时候,天还没亮,柴文惠就和同事们开始了一天的工作。

周末回省城待不到两天,柴文惠就急急匆匆地走了。他走的时候和大家道别,嘴里还是念叨:“要赶紧回去,这几天天气不好,担心对地里的庄稼有影响,对村里乡亲们的房屋有破坏。”

作为一名共产党员,柴文惠积极响应党的号召,舍弃优越的生活条件,投身扶贫一线,在打赢脱贫攻坚战贡献力量。作为一名退役军人,他传承部队优良作风,将其更好地诠释在“田间地头”,无悔坚守、无私奉献,体现出国企干部的责任和担当。

作者单位:中铁十七局物资公司

书香

书中的完美人生

□ 黄金

完成了一天的工作,我躺在床上,闭上眼睛,静静地品味着一些事物。女人一生都在追求美丽,买了无数华丽的服装、昂贵的化妆品,时常穿梭于美容美发店,为的只是他人眼里的刹那惊艳。

过去的20年里,我一直追求漂亮和时尚,但也陷入了一种困惑。难道女人的美丽就是光鲜靓丽的衣服、精致无暇的脸蛋、男人眼中的爱慕、其他女人心底的羡慕吗?这些东西我总觉得不够,还是不够。在我心底,这不是真正的美丽。又或者,这不是我心中那完整的美丽。

后来偶然一天,我在街上看见一对母子,似乎是孩子放学回家的路上就开始给妈妈讲在学校学了什么,他对妈妈说:“妈妈,我们今天学了一句古诗,但是我听不懂它的含义,妈妈你解释给我听,好不好?”妈妈笑着摸了摸儿子充满稚气的脸,点头道:“说吧,宝贝,是哪首诗?”他一本正经地说:“腹有诗书气自华……”

这句诗最早是在阅读近代中国史时了解到的。声名仅次于“宋氏三姐妹”的“张家四姐妹”——张元和、张允和、张兆和、张充和,以一身的传统修养把起起落落的日子过得从容而诗意,很好地诠释了所谓闺秀的内质,真正的是“腹有诗书气自华”。再有就是我看过的近央视的《中国诗词大会》,除了一个高手之外,最让人惊喜的是主持人董卿。她端庄得体,出口成章而吸睛无数,各种诗词信手拈来,向观众展示了自己深厚的文化底蕴,用“腹有诗书气自华”这句话形容她再恰当不过。于是,我回到办公室细细揣摩着、品味着,突然顿悟,这不是我一直苦苦追寻的答案吗?是书,是书啊,浑身散发书香味才是真正、完整、永久的美丽啊!

闻书香,识女人。的确,良好的阅读会让女性睿智豁达优雅美丽。即使普通的装扮,素面朝天,走在花团锦簇、浓妆艳抹的女性中间,也能如白莲一般引人注目。书上说:“岁月虽然可以带走我们的青春容颜,但是我们优雅的气质会愈加积淀。靓丽的外表是一场视觉盛宴,而自身魅力通常深蕴于智慧之中。”

我开始走进阅读的世界。每天下班后,我会给自己泡一杯茶,坐在办公室里,静静地、默默地阅读,目光平静而专注地徜徉在字里行间。有一次,我沉迷于读书,抬起头来发现天都黑了,因为我太晚了同事们都已经入睡,所以只能独自回到办公室。周围安静得可怕,不巧的是办公室停电了,不过当晚我读的是毕淑敏的《轻轻走向完美》,书中有一句:“善良的有智慧有勇气的女人们,要敢于在黑暗的旷野独自唱着歌走路,要敢于在没有桥没有船也没有乌鸦的野渡口,像美人鱼一样泅渡过河。”于是,我佩服我在黑暗中的勇气,是书中的话语给了我鼓励!

姐妹们,请一定多读书、读好书,这样我们就能拥有永恒的知性美。即使有一天我们容颜老去,但举手投足的优雅书卷气质,仍会让我们如脱俗的玉兰一般,散发沁人心脾的香气。从今天起,爱上读书吧!不断汲取书中的营养,修炼自己,你会一天一天美丽优雅,拥有完美的人生!

作者单位:中铁城建北京公司